Strijensas: Avontuurlijke Voorpost in de natuur

(Logo: ‘Strijsensas op vleugels’?)

Uitgangspunt
Strijensas heeft een unieke ligging, als een ‘vooruitgeschoven post’ midden in de natuur en grenzend aan groot en centraal gelegen recreatief vaarwater. Het dorp kan haar geschiedenis als belangrijke sluis aan het Hollands Diep, op de grens van Holland en Brabant, ook recreatief veel beter uitbuiten. Er is een toenemende belangstelling voor actieve recreatie in de natuur en op het water en er bestaat een omvangrijk bevolkingspotentieel in de omgeving. Bovendien ontwikkelt de Hoeksche Waard zich voorspoedig tot een aantrekkelijke ‘groene’ recreatiebestemming. Strijensas en de Zuidrand kunnen daar nog veel meer van profiteren!

Recreatie in Strijensas
De recreatiefunctie van Strijensas wordt versterkt met als kernbegrippen water, groen en actieve recreatie met een menselijke maat. Er komt nabij het dorp een breed opgezet, actief bezoekerscentrum dat tevens fungeert als Poort naar de recreatief getinte Albert-Pieters-Leenderspolder. Samen met versterking van de jachthaven met passantenplaatsen en botenverhuur, cultureel-ambachtelijke activiteiten en frequente bootverbindingen naar Strijen en Moerdijk biedt dit voor het dorp Strijensas veel spin-off voor versterking en uitbreiding van o.a. de horeca en bijvoorbeeld gastenkamers.

Recreatie in het buitengebied

Bezoekers die per auto komen worden verleid om hun vervoermiddel bij het transferium noordelijk van Strijensas te parkeren, waarna men zich per (huur)fiets, boot, huifkar of te voet naar het dorp kan begeven. Wellicht zijn er straks ook allerlei futuristische, ‘malle’ fietsen of bootjes te huur…

De Albert-Pieters-Leenderspolder/Oeverlanden en de bosschages rond de jachthaven worden recreatief zeer veelzijdig en attractief ingericht (meer dan nu al het geval is), in een samenhangende vorm en met een uitgekiende zonering. Behalve een veilig zwemstrandje met de belangrijkste faciliteiten voor de lokale inwoners komt er een wandelpad met fraaie uitzichten rondom en vogelkijkhutten over vrijwel de gehele lengte. Meer in westelijke richting komt een stuk struinnatuur. Grote grazers en trekpontjes maken het gebied alleen maar avontuurlijker. Vanuit het bezoekerscentrum of de jachthaven kunnen kano’s worden gehuurd en er wordt indien nodig vanuit de haven een kano-overstap gerealiseerd over de dijk. Uiteraard is er voldoende parkeergelegenheid, met name bij het bezoekerscentrum. Ook in de Mariapolder kan in de toekomst worden gewandeld en gefietst, maar met minder faciliteiten dan in de Albert-Pieters-Leenderspolder.

In een aantal ‘bebouwingsassen’ en op een paar solitaire plekken (zie kaart) wordt de vestiging van kleinschalige dag- en verblijfsrecreatie gestimuleerd. Het kan dan bijvoorbeeld gaan om een theetuin, speeltuin, kleinschalige outdooractiviteiten of een (groeps)atelier, maar ook Bed & Breakfast, een hoogwaardige groepsaccommodatie of boerderijcamping is mogelijk. Vrijwel altijd betreft het een neven-  of ondergeschikte functie, maar met interessante economische potenties. 

Toch een vakantiepark?

‘Ergens’  in de oostelijke helft van de Mariapolder, nabij de Luchtwachttoren, kan een middelgroot vakantieparkje (max. 50 –100 woningen) het gebied nog sterker op de kaart zetten en de lokale economie versterken. Op deze plek kan zo’n park ruimtelijk goed worden ingepast. Een innovatief concept (bijvoorbeeld met watergebonden woningen) lijkt hier kansrijk.  

In één samenhangende gebiedsontwikkeling, kan de Mariapolder recreatief toegankelijk en bruikbaar worden gemaakt; ook voor de mensen van Strijensas! Dit is een belangrijke voorwaarde voor het kunnen/mogen ontwikkelen van een verblijfsrecreatievoorziening in het oostelijke deel van de Mariapolder. Het dient dan niet alleen te gaan om recreatiemogelijkheden voor ‘mensen van buiten’, maar ook voor de mensen uit Strijensas (en geheel Strijen) zelf, zoals speelplekken voor de kinderen (avontuurlijke speelpolder) en picknick-/barbequeplaatsen. De luchtwachttoren krijgt een recreatieve bestemming, bijvoorbeeld als uitkijkpunt of onderdeel van de verblijfsrecreatiefunctie. 
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